Учитель: Габдулина Н.К.

Проект урока окружающего мира  в 1 классе.
Образовательная система  Д.Б.Эльконина-В.В.Давыдова
Тема: Процессы.

Цель: подвести  к понятию процесса как смены состояний объекта, научить учащихся обращать внимание на  изменения, происходящие с объектом наблюдения,  развивать наблюдательность и умение делать выводы на основе наблюдений;  воспитание культуры  взаимоотношений человека с окружающими его предметами.

Ход урока.

	1. Организационный момент
	На доске: 

ПРОЗА – ЗА + ЦЕНА – НА + ССОРА – ОРА + РЫБА – РБА = ?
- Сядет тот, кто, выполнив арифметические действия, прочитает слово!

Ответы учеников: процессы. (Карточка со словом вывешивается на доску.)

	2. Актуализация знаний.

 Словарь:

Зрительное восприятие

Постановка учебной задачи:
	У.: Ребята, вы знаете, что такое  процесс? (Ответы.)

На доске:

С. И. Ожегов «Процесс – ход, развитие какого-нибудь явления, последовательная смена состояний в развитии чего-нибудь».

В. И. Даль «Процесс, то же самое процедура, от латинского шествие, ход; всякое длительное, последовательное дело, порядок, обряд».

- Как мы с вами будем узнавать об этом? (Ответы.)

- Над какими вопросами будем работать, чтобы лучше понять, что такое процессы? (Ответы.)

Все предложения учащихся записываются на белой доске.

- На какой ступени знаний о процессах мы с вами находимся? (На  ИД лестница «знаний». К доске выходит ученик и рисует себя на выбранной им ступени. Остальные оценивают его выбор.

На доске рисуется огромный вопрос.

К доске вызываются три ученика. Они назначаются наблюдателями и им предлагается задание описать объект: показ целой спички. Ученики должны назвать как можно больше свойств спички и определить её состояние – целая. На доске –С/Ц.
Затем этим ученикам предлагается выйти за дверь на некоторое время. Учитель на глазах остальных детей сжигает спичку. После этого приглашаются в класс наблюдатели, которые описывают новое состояние спички – горелая. На доске – С/Г.
У.: Это та же самая спичка, которую я вам показывала раньше, или две разные спички? (На столе лежит несколько целых и несколько горелых спичек.) Дети-наблюдатели не могут ответить утвердительно.
У.:(обращаясь к классу): Почему ребята не могут установить точно, та ли это спичка? (Ответы.)
- А вы можете это сделать? Почему? (Ответы: видели своими глазами.)

- Что вы видели? Как изменилось состояние спички? Как назвать этот процесс? (Горение.)  Что такое процесс?
ПРОЦЕСС – это изменение состояния одного и того же объекта.

	3. Введение символической записи
	У.: Ребята, мы с вами научились записывать разные действия с помощью символов. Что обозначают следующие записи? (Показ символов: вопрос, ответ, глаз, книга, взрослый, построение ряда, классификация, стрелка)

- Как записать, что были не две разные спички, а одна и та же?

(Ответ: нужно связать два символа Ц/С и Г/С  линией, знаком равенства или еще как-то воедино.)

- Как показать направление изменения, что было сначала, что потом? Целая или горелая? (Ответ: можно показать стрелкой на линии или числами 1 и 2)

Вносятся изменения в запись: С/Ц→ С/Г,   С/Ц→Г,   Ц→Г.

- Что нового мы внесли в запись? Что показывает стрелочка?

Работа в тетради (с.22): поставить стрелочки и составить схему процесса; в прямоугольнике вставить буквы и знак равенства или неравенства.


	4. Динамическая пауза
	Выбор карточки и определение места в группе. Выбор командира группы.

	5. Работа над темой.

	У.: Мы видели процесс… (показ на схему Ц→Г) горения. Какие еще процессы вам знакомы? (Ответы учащихся.)
- Ребята, с какой скоростью горит спичка? (Ответ: процесс быстро протекает на глазах.)
Учитель: 
· протирает мокрой тряпкой с доски, а ученики называют процесс- мокрая/сухая – испарение;
·  делит кусок теста на две части и помещает каждую в отдельный прозрачный стаканчик (Вопросы к процессу в тесте: В нем могут произойти изменения? Их можно увидеть сразу? Чтобы определить, какой процесс произойдет с тестом, каждый стаканчик помещают в разные условия: в теплое и холодное место.);

· показ старой истрепанной книги – износ, старение; 

· показ чистой и исписанной тетрадей - износ; 

· размельчает сахар – целое/часть – деление; 
· предлагает каждому встать и дунуть на ватку, находящуюся на ладони - движение.
При этом каждый раз выбирается СИМВОЛ записи названного процесса на ИД. 


	6. Работа в группах
	Задания: Понаблюдать изменения состояний объектов, определить вид процесса и выбрать символ записи.

1. На стол подается  чашка с горячей водой и предлагает накрыть его крышкой.
2. В одноразовый стаканчик с холодной водой опускается кусочек быстрорастворимого сахара.

3. На стол ставится блюдце с водой. На блюдце кладется губка.

4. На сухое блюдце кладется кусочек льда.

Группы наблюдают, называют процесс и выбирают один из предложенных символов для записи. 

Отчет групп о выполненной работе.

Оценивают работу в группе по карточке.

	Итог урока
	У.: Давайте вернемся к нашим вопросам! На какие из них мы уже можем ответить? 

Что такое процесс?

Могут ли процессы длиться больше урока?

Всегда ли процессы видимы глазу?
Какие условия нужны для процессов?

Для всех ли процессов нужны особые условия? Демонстрация стаканчиков с тестом.

Можно ли убрать вопрос?

Какую же ступень на нашей лестнице мы с вами можем занять?
Оценивание своих знаний на ИД.

Урок окончен.


